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ŢaraNoastrâ 

România bolnavă 
E nespus de greu pentru oricine să dea azi un tablou real al 

tarilor din ţară şi să treacă astfel "în con fiinţa publică primejdia 
care ne paşte. 

E greu mai|întâi, fiindcă niciodată aici n'au mai fost împre
jurări asemănătoare celor de azi. Termin de comparaţie nu există, 
deci, cu mizeria 'actuală. Din vremi de demult, dela întemeierea 
Regatului, de cincizeci de ani, România n'a cunoscut încă o perioadă 
de decădere morală şi materială ca prăvălirea la care ne-a fost 
dat să asistăm pe urma inaugurării regimului zis naţional-tără-
nesc. De-aceia, neputându-se invoca nici o situaţie similară în 
trecut, ne lipsesc oarecum mijloacele de-a sesiza în toată amploarea 
ei această galop are spre neant. 

Al doilea, trebuie constatat că lumea noastră întreagă a obosit 
în îndelunga protestare. Zi cu zi s'a acumulat material nou la gră
mada de nedreptăţi şi păcate. Una din nenumăratele jigniri elemen
tare ale bunului simţ cu cari a fost lovită ţara ar fi fost deajuns 
în alte vremuri ca un guvern să se prăbuşească acoperit de ridicol. 
După fiecare batjocură s'a;- zis : Nu mai merge, asta e cea din 
urmă! Nu s'a întâmplat nimic, lucrurile au fost duse mai departe, 
sancţiuni nu s'au dat şi coarda s'a întins tot mai mult, de atâtea 
ori gata să plesnească. O nelinişte surdă a pus stăpânire pe toate 
păturile societăţii. Gfîtîca cea mai acerbă a isbucnit în repetate 
rânduri, oameni şi instituţii au blamat în mod violent actele unei 
guvernări inconştiente. Nu arareori s'a resimţit un suflu revoluţionar 

-trecându-şi fiorul peste creştetele noastre. S'au urnit partidele de 
opoziţie şi fruntaşii lor şi-au ridicat glasul cu îngrijorare. Viata 
întreagă cu toate aşezările ei s'a sguduit din temelii. Şi totuşi nimic 
nu s'a mişcat... Ruşinea de alaltăieri s'a legat cu ruşinea de ieri şi 
laolaltă aşternându-se peste amărăciunea clipei prezente au lăsat 
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un strat de toropeală peste sufletul românesc. S'au înghiţit atâtea 
infamii fără reacţiune, s'au tolerat atâtea umiliri ne mai pomenite 
că psihologia acestui popor a fost scoasă par'că din alvia ei tra
diţională. 

România de azi e bolnavă. 
Luaţi orice aspect de viată şi cercetaţi în treacăt ! Orice colt 

din vasta şurubărie a statului, pipăiţi-1 ! Priviţt-1 ! Priviţi piramida 
socială de jos până sus ! Dar dincolo de această ruină materială 
care se poate cântări fiindcă e vizibilă şi dincolo de plângerile care 
se aud, cumpăniţi groaznica derută a conştiinţei publice, nenorocita 
tragedie mută care se petrece sub ochii noştri. In fiecare din noi 
pe nesimţite a bântuit o mare pustiire de credinţă. Ca să aleagă 
adevărul, să privească fiecare în sine însuşi. Aduceti-vă aminte de 
capitalul moral de-acum doisprezece ani... după războiul biruitor, 
după marşul delà Budapesta, după iscălirea tratatului de pace, care 
fixase noile hotare... Ce zile de epopee ! Ce adiere de sănătate 
romantică străbătuse toate fibrele neamului.. Zece ani au fost dea-
juns, ca să se destrame mirajul.. Au năpădit pe arenă existente 
de bâlciu cari au desonorat vechile altare şi pe urma lor un val 
de scepticism acru s'a furişat pretutindeni. Ca să se convingă în 
ce minus de rezistentă morală se găseşte, să-şi puie fiecare pro-
problema cu ce armătură sufletească ar pleca azi la o nouă mo
bilizare pentru apărarea patriei ?... 

Aici am ajuns. 
Aici ne-a adus întronarea la cârmă a prostocraţiei de pe am

bele versante ale Carpatilor. Foamea şi incompetenta foştilor pro
prietari de voturi şi-au făcut de cap. O atmosferă de doliu na
ţional, un aier de înmormântare, stăruie acum din toate părţile. 
Acolo sus în dealul Mitropoliei maşina de legi s'a oprit zilele 
aceste, răspândind miasme de afaceri murdare... 

In vremea asta doi oameni stau senini în fata zilei de mâine 
fără să-i mişte taifunul care bate peste optsprezece milioane de 
cetăţeni. Unul de trei luni s'a instalat la masa de ruletă la Monte-
Carlo, iar azi după ce la vârsta de şaizeci de ani a descoperit 
Apusul, candidul holtei tomnatec Iuliu Maniu, îşi plimbă dealungul 
Eurepei inconştienta, purtând la bagaj demisiile în alb ale slugilor 
boierite. Celait, omul de paie, săltat la rangul de dictator plimbă 
sub privirile prostite ale tării întregi surâsul absent al unui şef de 
carnaval. 

Da, România e bolnavă. 
Reînsănătoşarea nu va începe decât în ziua când hoitul po

litic de azi va fi îngropat deabinele şi când retorsiunea firească, 
după ce şi-a făcut datoria implacabilă, va reîntrona în cugete tabla 
valorilor. 

In acea lume nouă, fiti liniştiţi, .nu vom mai întâlni pe d. G. 
Mironescu. Amintirea lui se va evapora ca aburii grei ai unei ig
nobile beţii de bere. 

OCTAVIAN GOGA 
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Sat fără hrisov 
Aci a fost din biblicu 'nceput 
Cu soarele, cu apa şi vântul 
In ochii Iui se bucură pământul 
Aci a fost din biblicu 'nceput 

Cîugur-mugur de mioare peste deal 
Satul meu anină case prin livezi, 
Premenit în strae albe, cu ochi verzi 
Stă pierdut, privind cu plopii peste mal. 

Apa curge fără nume către văi, 
Şi năvod de drumuri albe pier în soare 
Vin din larguri ploi şi pasări călătoare 
Şi-asfinţituri mari de aur cad pe căi. 

Cine cântă şi se pierde fără urmă 
In ţinutul fără margini, fără nume? 
Cine 'ndoae pe ogoare-un colţ de lume 
Unde cerul cu pământul se precurmă?.» 

E satul meu, un sat fără hrisov, 
Pierdut aşa ca luntrea peste ape, 
Pădurea-i strânge sufletul aproape 
Iar fruntea i-o mângâe un ostrov. 

D. CIUREZU 
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împrumutul de umilire 
Putini vor fi acei cari să îşi fi dat osteneala să citească con

venţiile şi anexele făcând parte integrantă din împrumutul de umilire 
din 1931, numit de guvern : împrumutul de desvoltare. îmi iau 
eu această ingrată sarcină. Cei cari mă vor ceti, sunt convins că 
vor împărtăşi alături de mine indignarea de care sunt stăpânit. 
Anexele explică, cu lux de detalii, executarea împrumutului, garan
ţiile, modul de rambursare cum şi alte interesante amănunte. 

In articolul 5 paragraful VII anexa A. citim următoarele : „In 
„cazul când Casa (Casa Autonomă a Regiilor) nu ar face faţă 
„plăţii capitalului şi preţului de rambursare, (distincţia era utilă 
„fiindcă altul este capitalul şi cu totul altul este preţul de ram
bursare) sau dobânzii sau amortizării obligaţiunilor, când zisele 
„sume sunt exigibile, sau nu ar face faţă plăţei vreunei sume ce 
„trebue vărsată la contul special prevăzut la art. 8, (voi arăta ce 
„zice acest articol) sau a oricăror alte sume datorate pentru ser
viciul obligaţiunilor şi dacă zisa abatere s'ar prelungi 15 zile după 
„notificarea făcută Casei şi Băncei Naţionale a României (de ce 
„Băncii Naţionale, ce raport şi ce amestec are institutul nostru 
„de emisiune în acest împrumut?) de către agentul financiar, 
„Banca Naţională va trebui să perceapă imediat şi atât timp cât 
„va dura neplata, toate veniturile Casei şi orice sumă datorată 
„Casei sau reţinută de altcineva pentru contul Casei, şi Banca Na
ţională va putea singură să dea descărcare. Banca Naţională 
„a consimţit de a proceda conform dispoziţiunilor prezentului 
paragraf". 

Va să zică un secvestru în toată regula, executat prin dele-
gatjunea dată Băncii Nationale. E întrebarea, şi aşteptăm lămuriri, 
când a consimţit Banca Naţională a României să facă aceste even
tuale operaţiuni ? Iar dacă nu a consimţit, cum poate fi târâtă 
într'o aşa de grea postură fată de veniturile ţărei româneşti ? 

Casa autonomă se obligă de asemeni, ca nici unul din drep
turile purtătorilor de obligaţiuni, avantagii, garanţii, imunităţi şi pri
vilegii, să nu fie în vreun moment supuse la revocare, modificare 
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sau reducere. Cum şi-o fi închipuind bancherii acest paragraf VIII 
nu ştiu. Mai judicios, mai decent ar fi fost, dacă statul, ţara însăş, 
şi-ar fi luat asemenea obligaţiuni. 

Să lămurim acum art. 8 de care se pomeneam mai sus pentru 
a-i pricepe rostul. Trei zile după semnarea împrumutului, Casa era 
obligată să verse la contul special deschis la Banca Naţională, 
toate sumele şi dobânzile scăzute din împrumutul din 1929. După 
aceste trei zile, Casa va vărsa lunar suma dobânzii şi amortizărilor 
„pentru a stabili şi menţine o rezervă egală cu trei luni de do-
„bandă şi de amortizare asupra ziselor obligaţiuni în circulaţie". 
Pentru a înţelege rostul acestui articol este nevoe să sar dintr'o 
dată la anexa C. şi anume la contul I. denumit fond de rulment 
al tezaurului, dotat cu suma de 220 milioane fr. francezi. Iată ce 
spune anexa C. asupra acestui fond : fondul de rulment de / mi
liard lei pentru scadenţele datoriei externe, a primit în 1930 o 
primă dotare egală cu 100 milioane fr. francezi. Avansul pe termen 
scurt, (cine o fi făcut acest avans ?), cu ajutorul căruia s'a făcut 
acest vărsământ, (auziţi logică: avansul cu care s'a făcut văr-
sământ) va fi rambursat (cui îl rambursăm nu ni se spune) şi 
dotarea fondului de rulment va fi înlocuită şi complectată printr'o 
prelevare din împrumutul de 150 milioane fr. francezi, astfel ca 
fondul de rulment să fie constituit de pe acum (adică cum ne 
obligă art. 8) cu 1 miliard lei. 

Ce înseamnă asta în limbaj clar şi fără întortocheturi ? Că 
în 1930 pentru plăţi în străinătate la împrumuturile existente, gu
vernul a primit un avans pe termen scurt egal cu 100 milioane 
franci ; dela cine nu ştim, prin urmare nu ştim nici cui îl rambur
săm, iar acum din acest nou împrumut punem deopaite 150.000.000 
fr. francezi, ca să garantăm conform art. 8 plăţi viitoare. Această 
operaţie ca să nu apară ca o garanţie cum este de fapt, anexa C. 
o numeşte : Fond de rulment al Tezaurului. 

O altă perlă din anexa A. art. 11. „In cazul când în urma 
„unei stări de război sau de vre-o altă cauză, Casa nu ar putea 
„face în locul unde ar trebui să fie făcută vre-una din plăţile 
„prevăzute în contractul de faţă, Casa va trebui să depună la o 
„bancă dintr'o ţară neutră desemnată de agentul financiar şi apro
bată de Casă". Cum am executa în fapt o asemenea obligaţiune, 
nu s'au întrebat desigur nici un moment semnatarii, fiindcă ne în
toarcem cu gândul la dureroasa epocă din 1917, când eram cotro
piţi de vrăşmaşi şi sub stăpânirea lor, şi dacă ferească-ne Dum
nezeu lucrul s'ar repeta, nu văd cum ar face d. comisar financiar 
să se execute această obligaţiune, când toate veniturile şi avuţiile 
ţărei ar fi în puterea duşmanilo,- ? Atunci de ce atâta exagerare ? 
Voi termina analiza anexei A. cu art. 17. Iată-1 în întregime : „încă 
„dela semnarea contractului de faţă, Casa va remite agentului fi
nanciar, în atâtea exemplare câte aceasta din urmă va găsi util, 
„scrisori şi rezumate, semnate de ministrul de finanţe al regatului 
„României şi de directorul general al Casei, aceste scrisori şi re*-
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„zumate vor cuprinde toate informaţiile financiare şi altele privind? 
„regatul României şi Casa, ce agentul financiar va găsi necesan 
„Se va putea face uz de ele în prospectele ce vor fi publicate în: 
„diferitele ţări unde se va emite împrumutul". 

Aşa dar pentru plasarea împrumutului în forma lansărei obli
gaţiilor, atracţia publicului subscriitor o oferă regatul României. 
iar. nu patronajul bancherilor. Atunci de ce atâtea umilinţe, de ce 
atâtea exagerate concesiuni şi abdicări delà principiul de suvera
nitate naţională? Dacă această presupunere nu e adevărată, la ce 
bun obligativitatea scrisorilor cu semnătura ministrului de finanţe al1 

României, prevăzută în însăşi convenţiunea de împrumut? Anonimii* 
subscriitor! străini, când îşi dau economiile lor spre fructificare le 
dau desigur, nu după îndemnul bancherilor ci .după convingerea ce 
o au că aducând banul lor în ţara românească fac un bun şi se
rios plasament, lată ceeace au uitat în tot momentul, cei cari au 
negociat în numele ţărei în străinătate, fiindcă dacă ar fi avut acest 
sentiment logic şi real, nu îmi pot închipui, că ar fi acceptat con-
diţiunile umilitoare ce au semnat. 

Anexa B are de scop principal introducerea în cauză a sta
tului român ca debitor social principal şi nu ca simplu garant al 
tutulor obligaţiunilor luate de Casă. In genere conţine clauze de» 
stil obicinuite acestui fel de operaţiuni, în afară de ideia mereu 
repetată: „că statul român angajează buna sa credinţă şi creditul' 
său" (art. 2), frază care ofensează gratuit mândria noastră. Se 
poate presupune un stat, oricare ar fi el, care să nu se angajeze 
cu bună credinţă în vre-o obligaţiune oarecare ? Atunci de ce ni 
se aruncă mereu în obraz ofense, care nu au nici măcar avantajul 
de a le folosi lor? In toate tratatele de drept public.internaţional,, 
statele sunt în toate actele lor juridice prezumate a fi lucrat cui 
bună credinţă, numai starea de război răstoarnă acest principiu. 
Nu cumva prin menţionata idee, s'o fi urmărit sa se facă distinc-
ţiunea între Casă şi statul român ? Merită să fie relevat art. 5 
alin. c , care introduce o obligaţiune grea pe seama statului modi
ficând condiţiunile privilegiului creat în baza art. 2 din contractul 
de împrumut din 1 Februarie 1929, în sensul că dacă veniturile 
Casei Monopolurilor în cursul vre-unui exerciţiu oarecare, ar scădea 
la mai puţin de odată şi jumătate suma necesară: „Statul va lua 
„toate măsurile pentru ca Casa să dispună de venituri suplimen-
„tare, aşa că veniturile nete ale Casei să fie în totdeauna egale 
„cu cel puţin odată şi jumătate suma anuală necesară zisului 
„serviciu". De ce s'a fi admis acest exces de prevedere eu nu 
înţeleg, In cuprinsul actului de împrumut figurează bilanţul şi contul 
de profit şi perderi pe anul 1930 al Casei Monopolurilor, care face 
parte integrantă din convenţiune, de acolo rezultă, că cu toate scă
derile de venituri, beneficiul rămas acopere de 2 ori quantumul 
ratelor de plată chiar dacă se adaugă nouile sarcini isvorâte din 
actualul împrumut. Presupunând că veniturile ar continua să scadă^ 
ce suntem noi obligaţi să plătim ? Dobânda şi o cotă parte dut» 
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rambursarea obligaţiunilor eşite la sortj. Până la 31 Decembrie 
1930 din împrumutul de stabilizare în sumă totală de 16.341.782.935 
Hei s'a amortizat prin plăţi suma de 358.338.930 lei, aşa că la 31 
Decembrie erau în circulaţie 16.483.444.005 obligaţii în lei. La 
această sumă se va adăuga noul împrumut de 8.678.564.500 lei, 
adică datorăm în total 25.162.008.505 lei mai exact, abia la 30 
Aprilie 1931 vom şti cât ne vor da din acest al doilea împrumut. 
Ori, incasările nete ale monopolurilor au fost 4.369.578.383 lei în 
1930. Sarcina anuală era până acum 1.380.000.000 lei. Dacă o 
socotim dublă, adică 2.760.000.000 lei, şi încă mai prisoseşte 
1.609.578.483 lei, atunci ce rost o fi având art. 5 şi toate cele
lalte condiţjuni anexe ? 

Curiozităţi de acestea întâlnim la fiecare pas, unele atingând 
nu numai ridicolul dar chiar şi absurdul. Un exemplu : art. 9. Statut 
se obligă să cumpere obligaţiuni. Cum ? După diversele pieţe ce vor fi 
participat la plasarea lor, pe cât posibil proporţional cu sumele 

-respective ale participării lor. Ei, şi dacă pe o piaţă nu a găsit ca 
să respecte proporţjonalitalea, ce se va întâmpla? Nimic. Atunci 
de ce s'au mai trecut asemenea fleacuri, fără sens şi fără rost 
practic. Articolul 12, comentat cum se şi cuvenea de toată presa 
noastră, este adorabil în cinismul cu care a fost redactat. II voi 
transcrie în extenso : Pentru a crea o atmosferă favorabilă „pla
cării obligaţiunilor şi penttu a proteja piaja în timpul plasărei, 
„statul se angajează a nu face şi a nu autoriza nici-o ofertă 
publică în străinătate a altor titluri garantate sau emise de el 
„timp de 6 luni, decât numai prin intermediul agentului financiar" 
(care le va pune la coş). O fi nebun agentul să le dea drumul, îii 
special dacă piaţa ne-ar fi favorabilă şi am obţine un curs mai 
bun? Are acest reprezentant al împrumutătorilor actuali vre-un 
interes să încuviinţeze o asemenea concurentă? Asta se numeşte 
„atmosferă favorabilă", pentru ei, fără îndoială, dar pentru noi 
cum se poate eticheta această interdictiune ? Tutelă financiară, 
Mtăt şi nimic mni mult. 

Anexa C. e.ste în realitate un program de întrebuinţare a 
sumelor dobândite prin împrumut şi fiecare fond constituit îşi are 
partea necesară de explicatiuni. E cea mai ruşinoasă pagină de 
istorie contimporană, dar în acelaş timp şi cea mai dureroasă. 
Creditul Agricol Ipotecar constituit cu un capital de 330.000.000 
lei, are participaţiunea băncilor străine cu 150.000.000 lei, restul e 
capitalul statului 170.000.000 lei şi 10.000.000 al Băncei de Credit 
Român. Sunt cunoscute enormele avantagii acordate capitalului 
străin pentru acest neînsemnat aport, ca să mai fie nevoe să 
le enumăr. Obligaţiunea impusă statului român, prin programul de 
întrebuinţare a împrumutului, de a afecta 200.000.000 franci fran
cezi la subscrierea obligaţiunilor societătei de Credit Ipotecar Agri
col, ne apar ca o necesitate de a da posibilitate funcţionarei so
cietătei, căci cine ştie dacă alt plasament va mai fi posibil prin 
concursul bancheriior, care am impresia că aşteaptă credite, abia 
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după ce abia sub auspiciile Ligei Naţiunilor, va lua fiinţă Banca 
Internaţională a Agricultorilor. Ori, până atunci lor li s'a garantat 
7 % la capnalul subscris prin acţiunile de preferinţa ce li s'au 
atribuit, de alte nevoi ale ţării noastre nu le pasă şi nici noi nu 
avem dreptul de a le pretinde. Alţii sunt din nenorocire vinovaţi, 
tocmai acei care aveau şi datoria şi putinţa de a apăra interesele 
noastre şi nu au făcut-o, fiindcă interese meschine de partid şi de 
clientelă politică au primat înaintea oricăror altor datorii. 

In situaţiunea actuală a tezaurului nostru aceşti 200.000.000 
fr. francezi = 1.300.000.000 lei ar fi putut merge cu mai mult folos 
la armată care este pavăza ţărei, decât la Creditul Ipotecar, zis 
agricol dar care este pentru 25 % şi urban. Cu bani scumpi să se 
fi făcut măcar o operă de utilitate naţională, nu una de ordin politic. 

Căilor ferate li s'a atribuit 250.000.000 fr. francezi pentru 
continuarea lucrărilor de refacere. E singura destinaţie bună şi ab
solut justificată. Pentru refacerea drumurilor şi a şoselelor s'a 
afectat 220.000.000 fr. francezi. Chestiunea aceasta are o latură 

. mai complexă şi o vom examina în deaproape cu altă ocazie. Deo
camdată vom spune numai că suma de mai sus, ne-a fost împru
mutată de grupul suedez Svenska Vagaktiobolaget care a şi obţinut 
un contract de lucru delà Casa drumurilor mult mai oneros decât 
chiar faimosul contract Stewart, şi că această sumă apare numai ca 
o înregistrare contabilă, fiindcă firma suedeză când va termina lu
crările ce i s'au încredinţat, va mai avea de primit delà statul 
român cel puţin o sumă egală cu cea arătată mai sus. 

Fondul de rulment de / miliard lei pentru scadenţele datoriei 
externe a fost dotat în 1930 cu un echivalent în sumă de 100.000.000 
fr. francezi. Acest avans pe termen scurt va fi rambursat din acest 
nou fond de 200.000.000 fr. francezi iar fondul de rulment care 
trebue conform obligaţiunilor luate prin angajamentul de împrurnut 
să existe la Banca Naţională, va fi complectat printr'o prelevare 
din produsul împrumutului de 150 milioane fr. francezi. Cu alte 
vorbe am plătit o datorie mai veche în mâna aceloraşi deţinători, 
constituind una nouă în condiţiuni mai grele. 

Investiţiunile productive, în special pentru agricultură, vor primi 
maximum 200.000.000 fr. francezi, cu care se vor achiziţiona ma
şini şi instrumente agricole, cum şi seminţe selecţionate. Nu putem 
afirma dacă şi acest capitol nu are vre-un aranjament de pe acum, 
dacă nu există vre-un Kămpfmayer oarecare în dosul acestei obli
gaţiuni sau vre-o mare casă exportatoare de instrumente agricole 
germană, viitorul ne-o va dovedi. Este în tot cazul simptomatică 
participa'ea băncilor germane Mendelsohn şi Dresdner Bank cu o 
sumă aproape echivalentă cu aceea destinată refacerei agriculturei 
noastre. Mai cu seamă in timpurile actuale de grea criză pentru 
Germania. 

Concluzie : 1) împrumutul actual este încheiat la cea mat 
joasă cotă de emisiune ce s'a admis vreodată de vre-o ţară. 

2) Dobânda de 7lji la sută este de asemeni cea mai ridi-
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icată dobândă plătită de vre-un stat european la vre-un împrumut 
pentru care s'au dat toate garanţiile posibile. 

3) Comisionul 6 "/o este excesiv de exagerat şi neobişnuit de 
mare în asemenea operaţiuni. 

4) Introducerea agentului financiar, alături de experţii teh
nici, tribunale arbitrare cu judecători străini şi întreaga gamă de 
umilinţi care biciueşte mândria şi demnitatea naţională. 

lată în toată goliciunea împrumutul şi anexele lui menite să 
marcheze în istoria noastră economică şi politică un progres. El 
este in realitate balonul de oxigen politic menit să împiedice pră
buşirea celui mai ticălos regim. Dacă partidelor ce guvernează ţara 
îi va fi folosit sau nu, asta nu ne interesează. României, acest 

imprumtit nu i-a adus nici o uşurare. 
TH. DELEANU 

V 
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Ungaria feudală 
— Pe ce se reazimă guvernarea contelui Bethlen — 

Oricine priveşte mai de-aproape stările interne din Ungaria, tre
buie să ajungă la constatarea, că lunga cârmuire a contelui Bethlen 
nu se reazimă decât îritr'o foarte .redusă măsură pe adeziunea pă
turilor populare. Dacă guvernul din Budapesta şi-ar îngădui luxuî 
unei reforme electorale democrate şi ar săvârşi în urmă imprudenţa 
unor alegeri libere, nu s'ar menţine la putere nici douăzeci şi patru 
de ore. Contele Bethlen are, însă, metode proprii pentru a neutra
liza atacurile partidelor din opoziţie şi pentru a da opiniei publice 
maghiare impresia iluzorie a unor succese externe, cari îl fac ne
cesar tării sale. 

In urmărirea planurilor sale dictatoriale, contele Bethlen a dat 
dovadă de foarte multă îndemânare şi, pe deasupra, a mai avut 
şi un noroc nedesmintit. A reuşit, ca pe o bună parte din adver
sari să-i suie în corabia guvernamentală, unde i-a încărcat de 
onoruri politice şi de avantagii materiale. Pe cei mai mulţi i-a 
redus la tăcere prin măsuri drastice poliţieneşti. Iar cei mai pri-
mejdioşi au fost înlăturaţi printr'o curată coincidentă, de mâna-
fără milă a morţii. 

Astăzi Ungaria a rămas unicul colt al Europei, unde nici unufc 
din câştigurile democraţiei n'au izbutit să pătrundă. E ultimul re-
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fîugiu al concepţiei feudale. E singura ţară pe care o mai stăpânesc 
ţmaginaţii cu pinteni, cu latifundii şi cu blazon. 

Nimic nu s'a schimbat în structura socială a Ungariei de 
•după război. De ani de zile, grupările politice înaintate, „— acele 
caii, desigur/ar dobândi guvernul într'o luptă egală, — cer ih-
•troducerea unei noui legiuiri agrare, în temeiul căreia să se poată 
realiza împroprietărirea muncitorilor agricoli. Pământul Ungariei se 
.află şi astăzi în mâinile aceleiş nobilimi, care-1 stoarce de câteva 
veacuri şi, dacă regimul contelui Bethlen, a instituit là ministerul 
Agriculturii un simulacru de comitet agrar, împuternicit să decreteze 
exproprierea în anumite cazuri, n'a recurs là acest mijloc pentru a 
împărţi la ţărani moşiile conţilor şi baronilor, ci pentru a deposeda 
subt anumite pretexte pe unii proprietari indezirabili, alcătuind apoi 
aşa numitele rezerve de stat, transformate în mici feude pentru 
înzestrarea partizanilor devotaţi. 

Din terenurile dobândite astfel s'au înfruptat şi „vitejii" ami-
-ralului Horthy, printre cari prea puţini sunt cu adevărat agricultcri. 
Restul proprietăţilor agrare sunt repartizate şi acum ca şi înainte 
•de 1918, pe când în toate ţările din jurul Ungariei latifundiile au 
fost desfiinţate, venindu-se astfel în ajutorul clasei producătoare. 

Acum câţiva ani se înlemeiase în Ungaria un partid al mi
cilor proprietari (kisgazda part), sub conducerea ţăranului Nagyà-
iàdi Szabô, dàr, tocmai când acesta se pregătea de atac după o seurtă 
colaborare la guvern cu contele Bethlen, moartea l'a răpit din mij

locul partizanilor, iar gruparea întemeiată de el s'a risipit. 
Acesta a fost primul adversar politic serios de care contele 

Bethlen a scăpat mulţumită unei tragice întâmplări. In momentul 
de*faţă nimeni nu mai pretinde o formă agrară îh Ungaria, afară 
«de social-democraţi, cari sunt prea slabi, deocamdată, pentru a 
•spera la o biruinţă a revendicărilor lor. Contele Kârolyi, care şi-a 
împărţit cândva moşiile la ţărani, spunând că sunt câştigate de 
strămoşii lui prin trădare, se găseşte departe, în exil, osândit în 
contumacie, ostracizat şi deposedat de întreaga sa avere. 

Pe fostul preşedinte al Republicei maghiare din'*1910, regimul 
contelui Bethlen a ştiut să-1 supună unei exproprieri integrale. 

In privinţa organizării sale politice, Ungaria se înfăţişează 
de-asemeni, în centrul Europei, ca un caz cu totul special. In Un
garia dăinueşte şi astăzi votul electoral pe faţă în majoritatea dis
trictelor din'ţară. O mică şi neînsemnată concesiune s'a făcut numai 
în centrele industriale, unde, ţinându-se seama de starea culturală 
mai înaintată a populaţiei s'a introdus, cu oarecare greutate, vo
iul secret. 

Nu mai trebuie să adăugăm, ce garanţii de liberă exprimare 
a voinţii corpului alegătorilor reprezintă sistemul votului pe faţă. 
Vechiul partid naţional-român l'a experimentat în Ardeal, în de-
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cursul ultimilor cirtsprezece ani de activitate parlamentară la Bu
dapesta. Ne aducem cu toţji aminte de H«roarea deslăntultă de or
ganele administrative, cari cu ajutorul baionetelor jandarmilor, re*-
uşeau să asigure alegerea candidaţilor guvernameritali chiar în cer
curile cu covârşitoare majoritate românească. 

Aceeaş reţetă e întrebuinţată astăzi de contele Bethlen pentru 
a se menţine la cârmă împotriva voinţei majorităţii poporului ma
ghiar, chinuit de sărăcie şi ameţit de visuri imposibile. 

Graţie legii electorale în vigoare, ccntele Bethlen, chiar dacă 
pierde alegerile din centrele unde votul e secret, (fără să fie, totuş,. 
complet liber) în schimb îşi ia revanşa în districtele unde votul se 
exprimă pe faţă în prezenţa reprezentanţilor puterii publice. 

Partidele înaintate au protestat în nenumărate rânduri îm
potriva procedeelor neloiale ale contelui Bethlen de a-şi creia ma
jorităţi în Parlament, (chiar contele Apponyi, care nu poate fi so
cotit ca un şampion al democraţiei s'a pronunţat in repeţite rânduri, 
că votul pe faţă constituie o ruşine pentru Ungaria), dar toate 
protestările şi toate sfaturile au fost zadarnice. Nici lordul Rother-
mere, protectorul generos al Ungariei şt propagandistul dezintere
sat al revizuirii tratatului delà Trianon n'a avut mai mult noroc. 
Intervenţiile sale în vederea unei democratizări a vieţii politice 
maghiare au fost întâmpinate de contele Bethlen cu un categoric 
refuz. 

fn anii trecuţi, la un congres social-democrat Ia Viena,, d~ 
Iiuiu Peidl, unul din conducătorii social-democraţiei maghiare, s'a 
plâns împotriva sistemului eleleoral retrograd din Ungaria, ară
tând cu dovezi autentice în ce fel se fac alegerile în ţara sa. Im
presionat de expunerea d-lui luliu Peidl, partidul laburist din An
glia a delegat pe d. Henderson ministrul Afacerilor străine în gu
vernul d-lui R. Mac-Dona*d, să facă o anchetă în Ungaria. D. 
Henderson a scsit Ia Budapesta, a avut o întrevedere cu cotitele 
Bethlen, dar aceasta i-a declarat fără înconjur, că nu admite riicis 
o intervenţie din afară în treburile interne ale Ungariei. 

*• * 
*, * 

• 
Nici regimul presei nu-i mai blând în Ungaria de astăzi. Gu

vernul, ce-i drept, nu cenzurează şi nu confiscă, ci procedează 
după o reţeta mult mai simplă. Interpretând in folosul său o dis
poziţie a legii de presă dinainte de război, contele Bethlen retrage,, 
pur* şi simplu, dreptul de cţpportaj şi serviciul de transport prin 
pestă ziarelor cari îndrăsnesc să-1 combată. (Aceleaşi ziare, cari 
atacă România cu furie, au libera intrare în ţară, fiindcă noi suntem 
mai toleranţi faţă de presa delà Budapesta, decât însuş contefe 
Bethlen). 

In aseranea condiţii se înţelege că toate ziarele din Ungaria 
dacă nu favorabile, în cel mai rău •caz indiferente faţă de guver-

204-



nul maghiar actnal. Intr'o vreme, ziarul „Budapesti-Hirlap" încer
case un început de opozite. A cedat, însă repede. Oficiosul social» 
democrat „Nepszava" e singurul, care mai cutează să critice unele 
acte de guvernământ ale contelui Bethlen, dar politica externă a 
acestuia n'are curaj s'o atace, ştiind la ce poate să se aştepte. 

Aşa, cu botniţă la gură, Ungaria zilele noastre, Ungaria care 
ameninţă, Ungaria care se înarmează, suportă dictatura unor oa
meni, cari vor s'o târască spre război. In fruntea ţării stă un amiral 
foarte curios, care se numeşte regent, fără să ştietotuş locul căruî 
rege il ţine., El duce viaţă de monarh şi are atribuţii de preşedinte 
de Republică, iar în cazul dispariţiei sale din viaţă, nu laşă nicf 
un succesor. Totul are un caracter de provizorat şi un aspect pa
radoxal la vecinii noştri atât de agresivi. . . 

O democratizare reală a Ungariei şi o clarificare a teme
liilor sale constituţionale ar aduce, fără îndoială, o îmbunătăţire a 
raportărilor, ei cu statele vecine. Dar, cine să realizeze această 
minune ? 

ALEXANDRU HODOŞ 
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Trista metamorfoză a lui 
Konrad Bercovici 

E o întâmplare ceva mai vechie. Dar nici aşa; de vechie, 
încât să nu mai vorbim aici de ea, mai ales că, nu ştiu prin ce 
miraculoasă împrejurare, păţania confratelui Konrad Bercovici a 
trecut cu totul neobservată, acum câteva luni, pe sut) ochii de 
Argus ai presei noastre. 

De la început, e necesară o lămurire. Cine este Konrad Ber
covici? Pentru mulţi dintre români, numele acesta nu spune mai 
nimic; pentru foarte mulţi, Konrad Bercovici era un necunoscut, 
până mai acum un an de zile. 

Un evreu de-al no.stru a plecat într'o bună zi în lume. Câţi 
nu pleacă aşa, cu bocceluţa la subsuoară, pentru a li se pierde 
urma! Konrad Bercovici n'a fost un- aventurier de rând. A dus-o 
greu la încegut şi a făcut de toate până ă-şi fi putut croi un rost 
în lumea nouă şi necunoscută, în care s'a aventurat, spre a se 
sustrage perspectivei ce avea, rămânând în tară, de a ajunge mic 
negustor cu proteste şi concordate, sau reporter la o mare gazetă, 
parazit al slăbiciunilor oamenilor noştri politici. După cum aflăm 
din „New York Herald Tribune", Conrad Bercovici, înainte de a 
fi marele nuvelist şi scriitor de azi, a fost ţăran, ziarist, muzicant, 
marinar, fierar, învăţător şi... ţigan. Precum se vede, omul a avut 
o viată cu mult mai complicată, decât aceea, pe care o oferă 
clasica succesiune de profesiuni ale hazardului. 

Oricum o fi, Konrad Bercovici e de câţiva ani unul dintre 
cei mai citiţi scriitori americani, iar în America succesul înseamnă 
bani şi Konrad Bercovici e un om bogat. Avea omul acolo glorie 
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şi avuţie, dar se pare, că în sufletului lui vibra ceva, care nu se 
putea stampară cu toate satisfacţiile izbânzii. Din aproape toate 
scrierile lui Konrad Bercovici răzbia la suprafaţă un sentiment ne
lămurit, dar cald ,şi cuprinzător, din care nu lipseşte nici simpatia, 
nici o oarecare, duioşie, pentru ţara şi poporul, din care s'a smuls. 
Evreul acesta, care îşi ortografiază şi acum numele româneşte, 
Bercovici, aşa cum M'a scris cândva funcţionarul de la registrul 
de naşteri al oficiului stării civile din Galaţi, îşi crease dincolo de 
Ocean un sprijin moral îndepărtat, idealizat, ca un altar de recu
legere, undeva pe pământul acestei ţări, pe care s'a născut şi a 
deschis ochi miraţi în nemărginirea senină a unui cer adânc de 
toamnă. . . . 

Stăpânit de acest chinuitor gând intim şi folosind răgazul dintre 
două contracte cii editorul, Konrad Bercovici a pornit spre ţară. 
Era un pelerinaj. Venea să se închine la misterioasa flacără, pe 
care şi-o aprinsese candelă sufletului lui, undeva departe între în
chipuire-şi realitate. . 

Şi într'o zi de vară ni-am pomenit cu el aici, purtat în triumf 
de unele ziare, nesocotit de altele ; acaparat de unele cercuri, privit 
cu neîncredere şi indiferenţă de altele. Iar când vâlva de-acasă 
s'a potolit, am descoperit, că dincolo de hotare, aveam un nou 
diişman, mai înverşunat decât alţii, tocmai prin această tardivă 
convertire la regula comună a evreului român trecut peste graniţă. 
Era bunul şi omenescul Konrad Bercovici. 

Nu ştim,ce s'a petrecut în sufletul acestui om după această 
vizită în ţară. Ne dăm însă seama, că-numai procesul firesc al 
unei desiluzii n'ar fi putut sdruncina. într'atât structura morală a 
unui suflet, până la a-i devia complect axa lui interioară. Altăceva 
s'a întâmplat eu Konrad Bercovici, care a sosit în ţară sugrumat 
de emoţia revederii, pentru a se reîntoarce în America înveninat 
de toată ura unei duşmănii nefireşti şi nelogiee. Altarul vechiu a 
fost spurcat de cineva ; misterioasa flacăra, care-i încălzia gândul, s'a 
stins înăbuşită de cineştie ce miezme nesănătoase. Aici, sub ochii 
noştri, s'a săvârşit o crimă, o profanare. Konrad Bercovici a rămas-
aceiaş mare scriitor american, cărţile lui fac aceiaş tiraj aducător 
dé mari apuntamente; numele lui dă aceeaş strălucire burghezelor-
saloane newyorkeze ; dar,Konrad Bercov&i nu mai este aceiaş om. 
In sufletul lui s'a rupt ceva ce nu se mai poate înlocui. Konrad 
Bercovici acum e un cetăţean al universului, care nu mai crede 
în nimic, O.candelă de ideal a fost călcată în picioare şi nu va 
mai arde niciodată. 

1 Cine a săvârşit această ticăloşie? Şi pentru ce ? 
Cine câştigă din faptul, că omul acesta scrie enormităţi în 

„Liberty" şi clamează în conferinţe publice pericolul ce ameninţă 
pe cei un milion de evrei din România, de a fi exterminaţi? 

Ideea erreească? Dar care? " 
Ideea libertăţii? Ce anume libertate? 
Am înţeles din conferinţa plină de cele mai sfruntante ne-
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adevăruri, ţinută de Konrad Bercovici în Decembrie la congresul 
evreilor americani, că lumea zisă civilizată e îndemnată să pro
testeze împotriva sălbătăciei româneşti, care se dedă la atrocităţile 
cele mai inimaginabile pentru a extirpa pe evreii nefericiţi, aciuaţi 
în această ţară a gheenei. Au trecut de-atunci trei luni şi nimic 
nu s'a întâmplat, din cele prevestite de noul apostol al coloniei 
contră noastră. Dar trăim cu toţii aici şi ne putem da seama de 
ceea ce ar putea fi un protest, făcut la asemenea îndemnuri. Ar 

' folosi el la ceva evreilor din România?. Desigur nu. Dinpotrivă, ar 
fi o provocare, din toate punctele de vedere desagreabilă rapor
turilor de bună convieţuire cu elementul băştinaş al ţării, pe cari 
credem, că cei dintâi evreii sunt datori să şi le menajeze, cu toată 
prudenta şi cu cel mai desăvârşit tact. 

De altfel, convingerea noastră este, că nu evreii sunt autorii 
acestei triste convertiri la o acţiune aşa de descreerată. Dacă sim
paticul de altădată Konrad Bercovici ar fi venit in ţară tot aşa de 
necunoscut, pe cât era când a plecat, ar fi găsit aici o lume nor- ' 
mală, trăindu-şi traiul şi mai bine, şi mai rău, după vrednicie şi 
după împrejurări, urmând o evoluţie socială conformă cu desvoltarea 
sa istorică. Poate, că scriitorul american, dedat cu o atmosferă so 
cială altfel realizată, ar fi găsit puncte de comparaţie defavorabile 
nouă, ni-ar fi compătimit, comprimându-şi o desamăgire firească şi 
ar fi plecat- ducând cu el spre lumea lui cea nouă un sentiment 
de simpatie reînoifă şi de înţelegere. 

Konard Bercovici a intrat în ţară şi n'a văzut nimic. Se stin
sese candela. De la graniţă l'au luat să-1 dăscăliască, aşa cum 
ştiu ei, pretinşii prieteni ai evreilor. Liber şi fără povara celebrităţii 
americane, Konard Bercovici ar fi găsit aici evrei de toată mâna, 
mai bogaţi şi mai săraci, şi măi mulţumiţi, şi mai nemulţumiţi ca 
şi romanii, mişcându-se liber, ca şi românii şi tot ca şi românii, la 
drepturi publice egale, posedând fiecare cât îl ajută puterile din 
bunurile pământului şi onorurile ţării. Dăscălit, cum a fost dăscălit, 
el a plecat cu convingerea, câ România este un adevărat iad pentru 
evrei şi că datoria lui este să cheme lumea într'ajutor. 

Dar pentru a-şi face această convingere, Konrad Bercovici, a 
avut nevoie de o certificare românească. Evreul, care i-ar fi spus*, 
că evreimea din România este ameninţată cu extirparea, ar fi fost 
suspect. S'au, în tot cazul, ar fi trebuit să facă dovadă. 

Când însă i-a vorbit la ureche românul, „desgustat de sălbă
ticia din jurai lui", îndoială nu mai putea să rămână. A vorbit 
„filosemitul", şi Konard Bercovici a plecat cu inima sfâşiată şi cu 
veninul urei revărsat în sânge. 

Evrei, păziţi-vă de „filosemiţi" ! Altfel păţiţi ca nefericitul 
Konrad Bercovici, gloriosul scriitor american, rămas fără candelă 
de ideal în sufletu-i întunecat de ură. 

D. I. CVCU 
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Revoluţia lui Horia în lumină nouă 
O cărticică, proaspăt ieşită din teascurile tipografiei diecezane 

•delà Oradia, m'a ademenit s'o citesc pe nerăsuflate şi mi-a pus 
•condeiul în mână. Apariţia ei se datoreşte preacinstitului vlădică al 
Bihariei, Roman Ciorogariu, moşneagul veşnic tânăr şi sprinten lâ 
minte, care din ceasul în care maşina infernală i-a sfărâmat mâna 
<ea dreaptă la Senat, scrie cu stânga. Un scris mai viu, mai colo
rat şi mai flexibil, decât al multor tineri din preajma sa, cari scriu 
«cu dreapta dar calcă cu stângul — pe tărâmul literelor. 

De data aceasta părintele episcop dă ia iveală un manuscris 
unguresc, pe care l-a descoperit nu ştim unde şi'n care se istori
ceşte pe larg revoluţia lui Horia, cu toate ororile ei. Atribuindu-i 
o reală valoare, P. S. Sa l-a tradus, l-a prefaţat cu lămuririle ne
cesare şi l-a scos în lumina tiparului, ca să-1 cunoască tot nea
mul,. In special istoricii de meserie şi cercetătorii chemaţi a-f sta-
1ori adevărata valoare documentară. Rămâne, fireşte, de văzut ee 
Importanţă îi va acorda critica istorică, in deplina cunoaştere a iz
vorului original şi după cuvenitul studiu comparativ cu scrierile 

unui Densuşianu, Baiiţiu, Xenopol contele Teleki, Szilayi, şi alte 
monografii, cunoscute până azi asupra mişcării lui Horia, Cloşca 
şi Crişan. 

La prima citire broşura face o impresie deosebită. Adăpat din 
izvor contimporan, manuscrisul acesta prezintă tn lumină nouă 
^personalitatea lui Horia şi carpctérul revoluţiei delà 1784. 

* * * 
Obârşia manuscrisului este încă obscură. Un oarecare Frie-

«ierich Schiller, probabil un scriitor sas din Ardeal, contimporan al 
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răscoalei lui Horia, a lăsat o lucrare istorică (?) în limba germană^ 
Data apariţiei, titlul şi cuprinsul ei nu ne sunt cunoscute încă. Este-
cert însă, că o parte a acestei lucrări priveşte revoluţia lui Horia. 
Şi iată pentruce ! Un ungur cu numele Czôvek istvàn, probabil un 
preot calvin traduce pe ungureşte capitolele din Schiller, care tra
tează pe Horia. -

La anul 1817 îşi tipăreşte traducerea; sub titlul umflat, vul
gar, şi brutal de pejorativ: „Oglinda faimoşilor tâlhari, hoţi de 
codru, ucigaşi, bandiţi, rebeli şi conpiraţix vestiţi in întreagă Eu-
ropa, tradusă de Czôvek Istvân din scrierile lui Friederich Schil
ler partea I, la Pesta, 1817, ca tiparul şi cheltuiala lui Trattner 
Ianos Tamăs*. 

Mai târziu •— nu se ştie când — un român cărturar, care are 
modestia să-şi ascundă numele, copiază cartea lui Czôvek. Proba
bil neputând să ajungă în posesiunea ei — pe atunci cărţile erau 
scumpe şi rare — dar mai ales de dragul subiectului, care, ca pe 
orice bun român, îl interesa în gradul superlativ, s'a apucai.să 
copieze cu răbdarea caracteristică rasei. La urmă, după ce a mân
tuit, scrie pe coperta manuscrisului (copie) un alt titlu, pe româ
neşte, „întâmplarea Horii şi a Cloşchii din anul 1781—1785,. 
descrisă dintr'o carte ungurească tipărită". 

Acesta e manuscrisul ajuns în mâinile părintelui episcop al 
?Orăziişi tipărit acum în traducerea preasfinţiei sale. Cum spunem, 
' citirea lui impresionează, tntâi, prin ceeace conţine. Prin unele 
amănunte şi desfăşurări ale răscoalei, cari par noui şi necunoscute 
şi prin acel splendid portret al lui Horia, care echivalează cu o* 
fotografie după^ natură. Dar mai ales prin ceeace nu exprimă în cu
vinte. Din simpla şi fioroasa istorisire a evenimentelor, respiră du
hul vremii şi suflul unei revoluţii pornite în numele ideii de libertate 
fi. egalitate. ' 

Concepţiile şi mobilurile sufleteşti, care se desprind dintre 
rânduri; starea de spirit a poporului iobag şi felul cum s'a pregătit 
şi organizat revoluţia, constitue de sigur partea cea mai interesantă 
a acestei descoperiri literare, dacă în adevăr ea este o „des
coperire". 

Ele definesc şi aşează într'o nouă lumină răscoala lui Horia, 
care deacum va trebui văzută cu alţi ochi. „Eà n'a fost—zice tra
ducătorul—o simplă izbucnire a amărăciunii populare, ci o conş
tientă ridicare în contra or dinei sociale a feudalismului11. Revo
luţiadela 1784 avea deci un obiectiv mai înalt şi bine fixat, un 
program agrar şi social, echivalent cu desfiinţarea iobăgiei, cu 
ştergerea definitivă a privilegiilor nobilimii şi întronarea unei nouţi 
orânduiri sociale. 

Dovada o avem în "condiţiile de capitulare, pe care le pun 
răsculaţii comandantului armatei ăustro-iingare, însărcinat cu supri
marea revoluţiei. Iată condiţiile: 1. Să sq_desfiinţeze clasa nobi
lilor. 2. Toţi nemeşii să-şi părăsească domeniile, pământurile lor 
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-iirmând a se împărţi ţăranilor. 3. Nobilii să plătească şi ei im
pozite alături de poporul de rând: 

rw: . . . . . . . -..,<i 

Un astfel de program doctrinar, de largi conşepţii reforma
toare,—care aminteşte revoluţia franceză cu drepturile omului — 
nu putea răsări decât din capul luminat, şi din inima 'n care 
zvâcnesc nedreptăţirile de veacuri, a lui Horia, acest ţăran la în
făţişare, care însă—după cum ne spune Fr. Schiller—„era un cap 
deschis, din prisosinţă înzestrat cu minte ageră, cu taient oratoric 
şi bogat in experienţe, ca fost primar în satul său". 

Iar în alt loc, alte câteva linii : „Horia nu era un cap de 
bostan, ci un om cu învăţătură şi mare meşter în iscodiri rafinate. 
Vorba nemţească curgea din gura lui ca apa cea viie şi citise cu 
temei mulţi autori germani. In vremea cât a staţia Viena se plângea, 
că nu prea înţelege bine pe Klopstock"... 

Iată deci pe Horia citind pe poetul Klopstock! hr mijlocul 
Vienei, poate în fata Burgului, aşteptând să intre, cu jalba'n mână, 
la împăratul Iosif II. Este un nou Horia, de sigur, care diferă 
mult de cel ce ni-l-am închipuit până acum. Dar, în afară de 
acest splendid portret sufletesc, noi n'am cunoscut mi-se pare niei 
portretul fizic, nici înfăţişarea impunătoare a lui Nicolaë Ursu (zis 
Horia), aşa detailat şi exact cum ni-o descrie acest martor al 
vremii, care a trebuit să-1 vază cu ochii proprii, pehtruca să-1 zu
grăvească cu atâta precizie şi siguranţă. Priviţi-1 : 

— „In vârstă de 50 de âni, de talie mijlocie, mal mult si/elt 
şi uscăţiv decât dolofan, purtând îmbrăcăminte după croiala valahă: 
tundră românească până Ia genunchi, tivită pe margini cu postav 
roşu, cioareci strânşi de lână, ca cei ungureşti şi cisme'n picioare, 
iar pe cap căciulă neagră. Om straşnic-şi impunător". -

In oglinda acestui document răscoala moţilor de sub con
ducerea celor; trei căpetenii frânte pe loată, ne apare deci ca un 

.adevărat preludiu al mărei revoluţii franceze,—preludiu stropit eu 
-de iobag român—detr-fot sânge latin—din munţii Daciei superioare. 

Dacă aceasta ar fi singura contribuţie nouă şi reală, pe care 
-o aduce istoriografiei politice cărticica părintelui episcop Ciorogariu, 
-osteneala traducătoru'ul este totuş vrednică de recunoştinţa noastră. 

GH. TULBURE 
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Săptămâna politică internă 
Alegerea dela Bistriţa 

Incontestabil, că partidul năţional-ţărănist s'a bucurat în cursul 
ultimei guvernări liberale de naiva favoare a corpului electorat 
ceiace a şi servit drept îndreptar pentru răposata Regenţă, atunci 
când 1-a chemat la putere. 

De atunci însă lucrurile s'au schimbat. încă dela primele a-
legeri parţiale, cari au avut loc la câteva luni după înscăunare» s'a 
putut observa o scădere a voturilor guvernamentale. Acest feno
men, altminteri foarte firesc, s'a accentuat în ultimele alegeri par
ţiale dela Bistriţa şi R.-Sărat. 

In cel din urmă judeţ,, candidaţii opoziţiei au obţinut mai: 
mult de 18 mii de voturi faţă dé mai puţin de 13 mii obţinute de 
candidatul guvernamental. O diferenţă de peste cinci mii de voturi 
în defavoarea candidatului năţional-ţărănist, ceiace* scoate în evi
denţă înfrângerea totală a guvernului, dovedind că în acest judeţ, 
partidul care ne guvernează nu se mai bucura de încrederea cor- . 
pului electoral. Deputatul nou ales acum nu mai este astfel, cum 
ar trebui să fie, reprezentantul unei majorităţi, ci al unei minorităţî  
şi nu s'a putut alege decât graţie fărâmiţării voturilor opoziţioniste. 

La Bistriţa, situaţia prezintă incă şi mai multă gravitate pen
tru guvern, de oarece acolo n'a fost vorba de-o alegere cu vot 
universal, ci de consultarea colegiului senatorial al consiliilor co
munale şi judeţene, votând consilierii aleşi chiar de acest guvern, 
din sânul partizanilor săi cei mai încercaţi. Au mers la vot astfel 
înşişi oamenii partidului naţional-ţărănesc dela sate şi oraş, pro-
nunţându-şj? în mod cât se poate de categoric in contra partidu
lui din care fac încă parte, şi pentru unul dintre partidele de o -
poziţie, în speţă partidul poporului. 

Rezultatul alegerilor dela Bistriţa a fost următorul ̂  
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Oanea (liberai) 127 voturi. 
Buzilă (guvern.) 662 * 
Victor Moldovan (p. poporului) 486 „ 

_ Guvernul a obţinut prin urmare mai puţine voturi decât cei' 
doi candidaţi opozanţi şi senatorul nou ales este, ca şi cel delà 
R>Sărat. reprezentantul unei minorităţi, iar nu al majorităţii ale
gătorilor. 

Cercetând mai de aproape împrejurările în eare s'au fficut 
aceste alegeri, trebue să constatăm delà început că reuşita candi
datului guvernamental se datoreşte şi de data aceasta concursului 
alegătorilor minoritari, în număr destul de considerabil în judeţul 
Năsăud. 

In primul rând saşii au dat concursul lor guvernului, în urma 
unui acord încheiat între conducători cu câteva zile înainte de a-
îegeri, şi cunoscl^dţscipjţina constantă şi neclintită a porjo^rutuisas, 
nu ne putem îndoTcl %>ţi alegătorii saşi, 283 la număr, au votat 
aşa cum lî s'a ordonat de sus, pe candidatul guvernamental. 

Rezultă de aci că protopopul Buzilă, alesul consiliilor comu
nale din judeţul Năsăud, obţinând 283 voturi săseşti şi 55 din 
partea celorlalţi minoritari, în total 338, n'a avut decât .264 vo
turi româneşti, din aproximativ 900. El este prin urmare tiu uumafe 

-> reprezentantul minorităţii comunale din acel judeţ, ci mai ale* re
prezentantul populaţiei minoritare, cu concursul căreia s'a ales,, 
împotriva voinţei categorice a alegătorilor români. Cine sunt însă 
cei 264 de consilieri români cari l-au votat? Sunt reprezentan^k 
celor 44 de comune grăniţereşti, cari au fost ademeniţi să voteze-
pe placul guvernului, prin distribuirea în ajunul alegerei a cotelor 
ce se cuvin acestor comune din fondurile graniţereşii. 

După cum se ştie, acele 44 comune posedă aşa zisa avere 
grăniţărească, din al cărei venit se distribue anual fiecărei comune 
o cotâ-parte, în raport cu numărul locuitorilcr Ori, guvernul aciuat-
administrează aşa de bine aceste fonduri, încât in timpul dinnrmă 
nu s'a mai putut distribui nici un ban din cotele ce li se cuvîn. 
In ajunul alegerii însă, administraţia fondurilor a obţinut delà gu
vern un împrumut de 11 milioane, pentru a-şi putea îndeplini măcar 
în parte îndatoririle sale; a adus banii la Bistriţa şi la 24 şi 25-
Martie, cu două zile înainte de alegeri, a convocat pe primari, şi 
distribuindii-le mandatele de pla-ă le-a comunicat, că se pot pre
zenta pentru a-le incasa cu începere delà 28 Martie, a doua zi 
după alegere, cu condiţie bine înţeles ca tf. protopop Buzilă să iasă 
învingător. 

Bine înţeles, că bieţii oameni n'au avut ce face şi pentru a 
nu risca se se refuze plata mandatelor au votat pe candidatul gu
vernamental. Aşa se explică faptul, că în circumscripţiile electorale-
Rodna şi Năsăud, compuse exclusiv din comune grăniţereşti, opoziţia 
n'a întrunit decât 151 voturi faţă de 249 ale guvernului. In a treia 
circumscripţie însă, a Bistriţei, din care fac parte satele mlno-
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sritare, majoritatea a fost totuş a candidaţilor opozanţi, pentru că toţi 
românii au votat pentru aceştia. In aceasta circumscripţie, cea mai 
importantă, pentru ça cuprinde un număr mai mare de alegători 
«decât celelalte două secţii împreună, rezultatul '.a fost următorul: 

Oanea, liberal, 50 voturi 
Buzilă, guvern, 353 „ 
Victor Moldovan p. poporuliţi, 412 , „ 

In spesial candidatul partidului poporului Victor Moldovan, a 
obţinut în această secţie ufi succes desăvârşit, cu 59 de voturi mai 
mult decât candidatul guvernamental, şi d-sa ar fi fost cu sigu
ranţă ales şi în celelalte două circumscripţii, dacă nu intervenea 
^.manjjpera" de ultima, oră cu cele 11 milioane aduse de la-Bu^ 
£ureşu. 

In acel caz candidatul guvernamental ar fi trebuit să se mul
ţumească cu. cele trei "Strte de voturi minoritare. 

Aceasta fiind icoana cât se poate de fidelă a alegerilor delà 
Bistriţa, suntem în drept a afirma, că partidul delà putere a pierdut, 
In partea locului^ complect popularitatea sa, lucru cu atât mai du
reros pentru el cu cât tocmai judeţul Năsăud era considerat, până 
•deunăzi, ca una din cele mai inexpugnabile fortăreţe ale partidului 
naţional-ţărănist. . ' , 

Această popularitate fusese însă produsul unei deşănţate pro
pagande demagogice. Ea s'a. împrăştiat la prima bătae de vânt şi 
populaţia şi-a pus de astă dată în mod temeinic şi definitiv spe
ranţa în acei oameni, cari au ştiut să-i. recapete încrederea, nu 
prin aceleaşi rr ijloace condamnabile de făgădueli nerealizabile, ci 
prin realizările trecutelor guvernări ale partidului poporului, care 
au putut fi abia acum apreciate, prin,comparaţia acelor guvernâri 
cu dezastroasa guvernare de azi. 

Oglinda situaţiei 

Dacă surit oameni, cari mai pot să creadă în miraculoasa pu
bere de viaţă a actualului guvern, îi îndemnăm şă treacă pe la 
casieria centrală a ministerului de Finanţe şi să privească la ceea 
ce se poate vedea acolo. 

Vechi afişe din vremuri bune, când erau bani în casa statu
lui şi plăţile se făceau cu promtîtudine, anunţă că orele de casă 
sunt delà 8.30 la 11. Lumea mai crede în acest dispozitiv de ser
viciu, care totuşi de mult nu se mai respecta şi vine de cu noapte 
să prindă un loc în primele rânduri. La 8.30 ghişeele rămân oblo
nite : şi la cele două case plătitoare, şi la viza ordonanţelor şi la 
«controlul lor. Doar la cele două ghişee de primiri, unde nimeni nu 
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aşteaptă şi unde funcţionarii respectivi privesc plictisiţi în gol, o -
bloanele se dau la o parte. Dincolo, la plăti, se îngroaşe rându
rile; dar ghişeele rămân oblonite. E ora 10.30. In două ore, o a 
menii, cari fac această corvoadă de zile şi săptămâni, încep să dea 
semne de nerăbdare. Cineva, caré ştie rosturile, după-ce a ştiricit 
pe la uşi misterioase, aruncă o vorbă: -

— Casierul central a coborît să vadă, dacă sunt bani. 
Lutnea nerăbdătoare se inghiesuie, înviorată de un vag rest 

de nădejde,^ în faţa ghjşeelor. La ora 11 fără un sfert, după obloa
nele ghişeelor de plăt,i se aud sgomote vesele de chei, urmate de 
bufnituri surde. 

— A adus bani. 
Şi altă înviorare în mulţimea cu picioarile amorţite de a ş 

teptare. *; 
S'au deschis ghişeele de control şi funcţionarii strigă nume r 

cari răspund vesel : 
— Nicolescu & Comp. 
— Prezent aici ! 
— La plată Luni. 
E Miercuri. * „NicUlescu & Comp." a lăsat ordonanţa la viză' 

acum zece zile, şi face coadă de trei săptămâni. 
La 11 fără cinci se deschid şi ghişeele de la plăţi. Casierii 

plătesc plictisiţi sume mici. Ordonanţele mari se amână: „nusunt 
bani". 

Lumea de la ghişeul pentru vizarea ordonanţelor devine agre
sivă. Se bate în geam, ca la casele cu nume rău şi se spun vorbe 
urâte. In cele' din urmă, un funcţionar dă enervat oblonul la oparte 
şi apostrofează : 

— Ce vreţi, domnilor? Unde vă treziţi, de faceţi aşa scan
dal ? Nu primesc, nicio ordonanţă : nu-s bani. 

— Bine, domnule, de ce nu ni-ai spus-o de dimineaţă ? Ce 
înseamnă batjocura asta? Ne vedeam de alte treburi. Aştept de 
cinci zile. 

— N'am ce vă face. Aşa am ordin. Azi nu primesc nicio or
donanţă. Veniţi mâine. 

Şi închide ghişeul. 
La ora 11.3Ô se închid şi ghişeele de Ia plăţi. „Nu mai am 

bani". Soldaţi cu afma pe umăr încep à circula prin mulţime. 
— Vă rog părăsiţi casieria. E ora 12. Veniţi mâine. 
Iar mâine începe de la capăt aceeaş» tristă comedie, care la' 

orice instituţie particulară s'ar transforma într'o tragică declarare-
în stare de faliment. 

Mai credeţi în durata acestui guvern? Duceţi-vă şi vă veţi 
convifîge că n'am isbutit decât să dăm aici o palidă schiţă a înfio
rătoarei situaţii, în care ne-a adus democratica guvernare naţio-
nal-ţărănistă. • 

CRONICARUL DE DUMINICA 
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G A Z E T A R I M A T Ă 

Nenorocirea unui celibatar 

Pe scumpul nostru-amic Ghialucâ 
Destinul bun a vrut să-l ducă 
Direct pe Coasta de Azur. 
A învâţat: bonsoir, bonjour, 
5c poartă numai în jachetă, 
îşi riscâ-averea la ruletă„, 
/ se arată noaptea'n vis 
Surâsul unei blonde „Miss.." 
Fermecătoarea Rivieră 
E dulce, caldă ca o seră. 
Pe malul mării în hamac 
Stă cel mai fericit burlac ! 

Dar într'o noapte fără lună 
Veni o veste, nu prea bună. 
Prea credinciosul Răchiţan 
Sări In sus ca un vulcan) 
/şi apucă în palme vidul 
Strigând: — „S'a răsculat partidul! 
La asta nu mă aşteptam, 
Mă rog, e un complot infam!" 
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Surprins, dar liniştit ca marea 
Ghiutucă puse întrebarea : . 
— „E revoluţiei ţara, ce-L? 
—„Au pus impozit pe holtei ! 

Deodată se făcu tăcere... 
Pe marea plină de mistere 
Şoptea din când în când un val, 
Ardeau luminiţe pe mal 
Ca 'ntr'un decor de bal, feeric. 
Numai Ghiulucă'n întuneric 
Se întreba îngândurat: 
Să fie oare-adevărat ? 
Vor ţărăniştii să mă sape, 
Nu sare nimeni să mă scape ? 
Poporul vrea să mă însor, 
Şi nu-mi dă nimeni ajutor? 

Pus într'o tragică dilemă 
Pe cea mai delicată temă, 
Oftează din rărunchi, amar, « 
Simpaticul celibatar: 
Să lupte ? Să capituleze ? 
Ar vrea să-şi recapituleze 
Trecutul tristei sale vieţi, 
Se uită'n tolba cu săgeţi 
Pe care-o poartă subsuoară, — 
Şi-a hotărât, că nu se'nsoară. 
Va rezista cu orice risc: 
Ce pricopseală pentru fisc 

MATACHE VORONOFF 
— Crescător de maimuţe — 
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Î N S E M N Ă R I 

începând cu acest număr, revista Ţara Noastră se mută la 
Bucureşti. N'avem nevoie de prea multe argumente pentru a justi
fica această măsură. Când, întâia oară după război, am ieşit în 
lume la Cluj acum nouă ani, viata publică a Ardealului era îmbi
bată de otrava unui separatism agresiv şi primejdios. Faimosul 
comitet de-o sută al d-lui Iuliu Maniu, uzurpând vechia firmă onestă 
a partidului national, hotărâse să boicoteze printr'o absentă demon
strativă încoronarea primului Rege al României întregite. D. Alex. 
"Vaida lansase cu tărăboi lozinca „Ardealului.pentru Ardeleni". Iar 
canonicii delà Blaj, porniţi în campanie electorală să cutninice şi 
să spovedească, ridicau fulgere de blesteme împotriva „ţiganilor" 
din vechiul Regat. 

Noi am dus de-atunci încoace, pe mii de pagini, o luptă de 
fiecare săptămână în numele ideii de unitate naţională. Cei cari 
ne-au urmărit în această operă de salubritate necesară vor şti să 
spună, dacă ne-am făcut pe deplin datoria noastră. In orice caz, 
evenimentele s'au însărcinat să ne dea complectă dreptate. Cauza 
pentru care ne-am zbătut a triumfat. Rebelii regionalişti delà Cluj, 
dintre cari mulţi se legaseră cu jurământ să nu calce toată viata 
lor la Bucureşti, au fost nevoiţi să închine steagul. In politică, au 
fuzionat cu ţărăniştii. La gazetă s'au potolit cu totul. Clientela elec
torală nu-i mai crede. Azi sunt complect inofensivi şi i-am putea 
spune ca Cidul: „Et la lutte cessa, faute de combattants"... 

Aceasta însemnează, că privim misiunea noastră oarecum ter
minată, în ceeace priveşte tendinţele de separatism ale adversarilor 
din Ardeal. E cam aşa. In clipa de fată, preocupările noastre se 
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îndreaptă spre tragica soartă a ţării întregi, care, dela un capăt 
la altul al ei, se simte primejduită în însăş posibilităţile ei de exi
stenţă. După cum arh militat până la triumful fina! împotriva învrăj
birii dintre fraţi, tot astfel ne vom strădui să împiedicăm astăzi 
prăbuşirea care ne pândeşte pe toţi. 

• ' E de prisos să mai spunem, însă, că aşa dupa cum am ur
mărit dela Cluj ideia unifaţii naţionale, tot astfel, miitându-ne la 
la Bucureşti, nu vom uita Ardealul. D-l Alex. Vaida s'a retras în-
cortul unui Achille cu pipă şi par'că mai cloceşte ceva. Trebuie puţin* 
supraveghiat... 

D i n mormanul de legi votate cu toptanul la sfârşitul de-
sesiune încheiat zilele trecute, legea pentru valorificarea cerealelor 
e cea mai monstruoasă. D. Virgil Madgearu, autorul legii, a avut 
de lucru, pentru acceptarea ei, nu numai cu protestul întemeiat al 
diferitelor categorii nesocotite de această lege, ci şi cu docilul 
Parlament al demisiilor în alb. La discuţia proectului, fără intervenţia 
d-lui I. Mihalache, ţara ar fi fost scutită de încă o pacoste, cts 
urmări dezastroaşe pentru economia, naţională. 

Zisa lege a valorificării cerealelor nu va rezolva cu nimic 
criza de desfacere, prin care trec produsele agricole româneşti. 
Cel mult, ea oferă câtorva patentaţi ai partidului de la putere sa
se plaseze parazitor în costisitoarele state ale respectivului consiliu; 
de administraţie. Caracterul bolşevic al acestei legi a fost larg şi 
documentul relevat de d. profesor d. E. M. Brancovici, distins membri* 
al partidului poporului. Dar nu în această calitate a vorbit d-sa. 
Preşedinte al societăţii cerealiştilor din România, d. E. M. Brancovici 
e un specialist, peste a cărui competenţă nu se poate trece. Cit 
toate acestea sceleratul proect al d-lui Virgil Madgeaiu a devenit 
lege, cu binevoitorul concurs al d-lui I. Mihalache. 

S'a petrecut, cu acest prilej, un fenomen interesant. Niciodată, 
o lege nu s'a dovedit mai repede inaplicabilă. Toate observaţiunile 
făcute la timp de d. prof. E. M. Brancovici se confirmă întemeiate.-
Ziarele străine, cari au luat cunoştinţă de legea d-lui Madgearu, 
subliniază caracterul sovietic al ei şi toate ajung la aceeaş con
cluzie, că România îşi distruge principala ei sursă de comerţ; 
mondial. 

De la oamenii, cari au făurit această lege, nu putem nădăjdui 
- nimic. Sperăm însă, că până la vremea când producţia acestui an 

va fi de valorificat, legea pentru plasarea amicilor d-lui Madgearu^ 
va fi o lege scoasă din uz. 

S e întreabă mulţi, pe platforma tramvaiului sau Ia câte uns 
colţ de stradă: 6 e ce a întârziat atât prin străinătăţi d. IuliuManiu? 
De ce nu s'a întors mai repede acasă? De ce a afectat atâtain-
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'diferenţă faţă de propriul său partid ? De ce reîntoarcerea lui în 
"#rS coincide aţâţ de exact cu închiderea Parlamentului? 

E foarte simplu. D. Iuliu Maniu n'a voit să certifice în faţa 
•opiniei publice, printr'o prezenţă fără consecinţe, totala sa nepu
tinţă politică de astăzi. N'a voit să arate, că numai stăpâneşte 
Parlamentul cu demisiile în alb. A încercat să-şi mascheze slăbi

ciunea prin absenţă. In anumite momente penibile, se ştie, e pre
ferabil să nu fii de faţă. 

Dioscurul delà Cluj, d. Alex. Vaida, a ales altă reţetă. S'a 
aşezat supărat în vârful Feleacului, trâmbiţează din când în când 
după partizani, şi s'a întois cu spatele spre Bucureşti. Fostul medic 
al scalzilor delà Karlsbad nu se pricepe să fie şiret. Manevrele 
sale sunt totdeauna transparente. Pe când d. Iuliu Maniu, — cine nu 
vede? — e de un machiavelism irezistibil. 

Partidul naţional-ţărânist se găseşte însă la o hotărâtoare 
răspântie. Eticheta pe care-o poartă nu mai corespunde conţinu
tului. Nici măcar şeful — să iertaţi — nu mai é şef! Prin urmare, 
sau va binevoi în scurtă vreme să năpârlească complect, sau va 
sucomba într'o sufocantă atmosferă de minciună. Lămurirea nu va 
întârzia mult, pentru că acum d. Iuliu Maniu s'a întors şi, după 

; toate probablilităţile, nu va sta cu mâinile în sân. Va căuta să 
redevină şef. 

Noi ne încumetăm să anticipării, că n'o să reuşească... 

Zàarul Universul a luat fericita iniţiativă de a deschide o 
subscripţie publică, pentiu adunarea fondurilor necesare ridicării 
monumentelor ce datorăm celor doi mari Regi ai întemeierii Rega-

-gatului Român şi realizării unităţii naţionale. Camera d-lui Csicso 
Pop, în loc să se alăture acestei iniţiative, contribuind la sporirea 
contribuţiei publice, a fost cuprins de un suspect acces de gelozie 
şi n'a găsit ceva mai bun, decât să vină cu un proect de lege, 
redactat stupid şi cu nimic justificat, dând astfel naştere unor 
scene, de cari trebuia scutită memoria Regelui Carol şt a Regelui 
Ferdinand. 

Proectul n'a trecut, în forma în care a fost redactat de oa-
• meni, cari n'au isbutit încă să se integreze în ritmul de cugetare 

şi simţire al neamului. Dar legea s'a votat, o lege, care se bagă 
ca băţul ştrengarului in spiţele iniţiativei particulare. 

Acest episod de sfârşit de stagiune legislativă merită a fi 
menţionat pentru spiritul specific, care i-a dat naştere. 

E)e când ziarele au început să vorbească stăruitor la rubrica 
reportajului politic despre eventualitatea unui guvern de concen
trare, subiectul se discută cu oarecare aprindere. Ideia a fost în
tâmpinată de unii cu simpatie, dar trebuie să constatăm că a trezit 

-şi unele nedumeriri. Aşa se explică scrisoarea pe care am primit-o 
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«deunăzi la redacţie din partea unui cititor din provincie. Omul se 
interesează, aşa zicând, de tehnica numitului guvern de concen
trare şi ne spune: — „In străinătate, guvernele de concentrare 

4es din însăş configuraţia Parlamentului. Există un fel de raport de 
de filiaţiune între Cameră şi banca ministerială. Deci, aceasta din 

-urmă se naşte din cea dintâi. Dumneavoastră aţi voi sa Inversaţi 
-ordinea firii, făcând să apară tatăl înaintea fiului. Veţi păstra ac
tualul Parlament ? Compoziţia lui nu-i incompatibilă cu plănuita 
conlucrare la guvern a tuturor partidelor? Sau cum? Veţi face 
aioui alegeri ? Fiecare cu lista lui, combătându-se reciproc în faţa =. 
-alegătorilor ? Frumoasă concentrare ! Veţi pune liste comune ? 
Dar atunci, prin ce farmaceutică specială veţi doza buclucaşul ra
port de forţe ? Cum numiţi prefecţii ?". 

Aşa ni se scrie. Astfel de nedumeriri ne sosesc. Mărturisim, 
că nu prea ne pricepem să răspundem. Transmitem, .însă, între
bările de mai sus ziarelor cari întreţin propaganda în favoarea 
.guvernului de concentrare. 

E). Mihai Popovici, grav afectat de un „mal d'emprunt" (sensul 
orcum înţeles e propriu) a părăsit ministerul Finanţelor, pentru a 
-se căuta în străinătate. D. G. Mironescu va ţine interimatul Fi
nanţelor. Dar cum d-sa e foarte ocupat acum să i se treacă pe subt i 
nas, fără să observe, cine ştie ce manevra de anschluss, d. Mi
ronescu s'a gândit să treacă mâna, încredinţând conducerea min 
nisterului, văduv de d. Mihai Popovici, la trei noui consilieri tehnici, 
•si anume : 

D. Ghiţă Crişan, şeful organizaţiei naţional-ţărăniste din Bi-
?hor, era indicat să devină consilierul tehnic al petrolului şi spir
toaselor. Se ştie, că în Bihor s'au descoperit celebrele contrabande 
de spirt negru, de cari nu sunt străini unii fruntaşi ai partidului 
naţional-tărănist. T). Crişan va fi astfel un adevărat consilier al 
spirtului negru. 

D. Al. Buzdugan e consilier tehnic al Tezaurului, ceeace în 
actuala situaţie a casieriei publice este o foarte plăcută sinecură. 

Iar d. C. Teianu, proaspătul deputat de Bihor, rămâne mai 
departe, cu delegaţia de secretar general, având totuş titlul de 
-consilier tehnic al lucrărilor administrative; 

Nu socotim lefurile, cari vor greva debila putere de plată a 
-statului, creiându-se aceste posturi noui, când slujbaşii de carieră 
sunt daţi afară, sub pretext de economii şi nici nu vom insista 
asupra moralei soluţiuni, pe care a găsit-o d. Mironescu, pentru a 
^salva ministerul de Finanţe dela dezastru, după plecarea d-lui 
Mihai Popovici, care se vede, că face cât patru. Ceeace e nostim 
în această chestiune, e faptul, că prin numirea a trei conducători 
în treburile curente ale ministerului, seninul preşedinte al Consi
liului pretinde să obţină... unificarea operaţiunilor financiare ale ţării. 

Cum vine asta, noi nu înţelegem. 

221 



ISu pentru întâia oară întâlnim în ziare chinuita crispare^ 
stilistică a unor confraţi, cari şi-au făcut o bine rentabilă specia
litate din a imortaliza pentru câteva ore însuşirile oamenilor zilei. 
E o muncă, pe cât de neroadă, pe atât de grea. Disproporţia dintre 
obiect şi intenţ e stârneşte mila. Bieţi oameni fără căpătâi, naufra
giaţi pe culmi, ,clătinându-se nesiguri, ameţiţi de propria lor con-
ştiinţă, că nu acolo li-e locul, cerşesc la gazetă buna-voinţa con
temporanilor. Presimt ei sfârşitul de tragi-comedie, care-i aşteaptă?" 
Probabil. Şi fac totul pentru a sugera, cu concursul interesat al 
făuritorilor de glorie efemeră, o altă apreciere în judecata mulţimei, 
decât ceea pe care o oferă omul şi faptele lui de fiecare zi. 

Un exemplu : d. Emil Haţiegan, actualul ministru al MunceL 
Fostul judecător rural delà Hida ţine cu orice preţ să ne facă să 
credem, că ursitele i-au pus în scăldătoarea delà naştere două 
ciocănaşe împreunate pentru Muncă, un minuscul irigator pentru 
Sănătate şi o cutiuţă de chetă (mai ales această eut uţă. care poate 
fi chiar o cutie mai mare, aşa, cam cât o casă de bani) pentru 
Ocrotiri. Aflăm aceste minunate întâmplări din alte vremuri din> 
desele şi insistent repetatele cadelniţări, pe cari şt le comandă d. 
Emil Haţiegan la ziarele cu sâmbriaşi rău plătiţi, dar cu nevoi sau 
pofte multe şi grele. Cu deosebire însă le aflăm recent din cre
ionările stângace ale unui confrate delà un ziar de mare tiraj, care 
vrea să ne dovediască negru pe alb, că veselul consilier ah 
fostelor pielării Renner s'a născut ministru, fără „aere". Orice 
zâmbet e inutil. Daţi-vă seama, că asemenea lucruri nu se scriu, 
la gazetă pentru cei ce cunosc omul, ci pentru mulţimea, care n'a 
văzut niciodată chipul de rinocer biped al ministerului Muncei: 
care nu i-a auzit niciodată glasul ţivliit cu o jumătate de ton mai 
sus; care nu a râsprivindu-1 prosternat în genunchi înaintea gloa
telor din jurul Clujului, pentru a rosti în ton minor Tatăl Nostru, 
la venirea partidului naţional-ţărănist Ia putere; care nu ştie, că 
în ziua când a depus jurământul la Sinaia, d. Haţiegan n'a mai 
avut răbdarea să vie la Bucureşti să-şi ia ministerul în primire,, 
ci s'a repezit nerăbdător să se arate clujenilor „fără aere" în pos
tură de ministru, pe care se pare, că nu i-o recunoşteau de 
bună voie. 

Avem totuş o consolare. Toată strădania aceasta e zadarnică. 
Lumea va putea fi păcălită o zi, două. Apoi cei ce au fost înşelaţi 
cu neruşinare de cronicarii interesaţi ai unor însuşiri imaginare,, 
vor cerceta dincolo de pânza cenuşie a fumului de tămâie cădel
niţat de gazete, căutând lauda durabilă a faptelor. Şi ce va mai 
rămâne din „aerele", pe cari şi le ia astăzi, actualul ministru tre
cător pe la Muncă! 

î~abrica de legi din dealul Patriarhiei s'a închis. D. G. Mi-
ronescii s'a luat parcă la întrecere cu d. luliu Maniu, care în pe-
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înultimul sfârşit de sesiune parlamentară a bătut recordul vitezei în 
votarea legilor. După unele calcule, pe cari n'ayetn posibilitatea de 
jà le controla, d. Iuliu Maniu realizase 22 legi pe minut: d. G. 
Mironescu a făcut o performanţă de 23 şi 1/7 pe secundă, fapt 
care îi consacră definitiv titlul de campion legislativ al României 

:şi pe acela, probabil necontestat, de campion al mapamondului. 
Cantitatea legislativă a guvernării naţional-ţărăniste, în va

riile ei componente, este în adevăr impresionabilă. Despre calitatea 
•ei, pare-ni-se preferabil să adoptăm auto-aprecierea acestor făuri
tori de mormane de legii, votate într'o sesiune şi reformate în 

^alta, ca dovedite rău alcătuite, neconfôrme cu realitatea, inaplicabile, 
costisitoare şi incomplecte. In "această privinţă avem la înde
mână replica dată la Senat de raportul legii pentru reforma învă
ţământului superior, d. prof. Iacoboviçi, ilustrul chirurg şi titano-
saurofag de la Cluj. La unele observaţiuni, se pare destul de se
rioase, ce s'au făcut proiectului d-lui Costăchescu, d. prof. Iaco-
fbovici a răspuns : 

—Bine, bine. Ce-are-aface. Proiectul n'a putut să prevadă toate 
•cazurile, dar dacă legea se va dovedi imcomplectă, o vom mo
difica. - 1 

Deci: „Votaţi, "fraţilor, că altfel nu vom mai avea ce lucra 
în sesiunea viitoare". 

Numai dacă sesiunea viitoare va mai face parte din aceeaş -

JegislaţieJ 



Politica în imagini 

Activitatea legislativă a Parlamentului naţional-ţărănist. 




